
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 19.05.2021 
Beginn: 19:30 Uhr 

Anwesend:  5 Personen 

 

Ende: 20:51 Uhr 

Semesterübersicht 
17.-21.05.2021 Public Climate School 

19.05.2021 Vortrag Jens Mayer, 17 Uhr 

21.05.-19.06.2021 30 Tage vegan-Challenge 

Interne Kommunikation 
• Netzwerk N: https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/ 

• Telegram-Gruppe: https://t.me/joinchat/Heo9QU3IsdNlZDMy  

• Zoom: https://uni-jena-de.zoom.us/j/69690641292 , Kenncode: URef2021 

• unsere Website + Mail: https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/ ,  umwelt@stura.uni-jena.de 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid ☺ - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! (+Lasst eure Mailadresse da fürs Protokoll      ) 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Auswertung Aktionen/Berichte 

2. Anfragen 

-  Antwort Tuuwi 

3. Berichte aus AGs und Untergruppen 

4. Projekte für die kommende Zeit 

- Podiumsgespräch Kulturkirche Jena 

- Koop Studentisches Gesundheitsmanagement 

- Wandercoaching 

- Vernetzung Tuuwi 

- Kooperation Parents&ScientistsFF 

5. Ausblick 

 

Möchte noch jemand etwas ergänzen?  

https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/
https://t.me/joinchat/Heo9QU3IsdNlZDMy
https://uni-jena-de.zoom.us/j/69690641292
https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/


Auswertung Aktionen/Berichte 
Vortrag Jens Mayer 

- 25 Zuhörer, gute Diskussion im Anschluss 

 

Antrag nachhaltige Beschaffung & Sitzung AG Nachhaltigkeit: 

- Fragebogen Mindeststandards in das nächste Treffen mit ein 

- könnte StuRa Unterstützung – Statement mit einbringen? 

-> Beschluss: Studierendenrat fordert höhere Nachhaltigkeitsstandards bei den Beschaffungen der 

Uni Jena 

-> Beschlusstext formulieren: Zoom-Meeting am Freitag → was gibt es neues? 

-> verschoben 

 

Klimaentscheid – Annegret berichtet 

- braucht personelle Unterstützung 

- Öffentlichkeitsarbeit: Ideen, Design, Flyer, etc. 

-> Protokoll vorletzte Woche (siehe unten) 

-> Instagram teilen 

-> Plakate/Flyer drucken -> wie groß ist unser Kontingent? 

-> darf man Flyer in Briefkästen schmeißen? 

-> „Design“-Studiengänge anfragen 

 

Liebe Unterstützer*innen des Klimaentscheids, 

heute schreiben wir euch, weil wir eure Unterstützung brauchen. Wir sind leider immer noch ein sehr kleines Team und die Zahl 

der Aufgaben wächst. Vielleicht gibt es in der einen oder anderen Gruppe noch Menschen, die gerade ein paar Kapazitäten frei 

haben, um uns zu unterstützen. 

Welche Hilfe brauchen wir gerade? 

Da der Sammlungszeitraum noch nicht angefangen hat, geht es bei uns gerade vor allem darum, möglichst viele 

Unterstützer*innen zu gewinnen, die uns helfen die 6000 Unterschriften für das Bürger*innenbegehren zu knacken. Dafür sind 

vor allem die AG Öffentlichkeitsarbeit und die AG Vernetzung zuständig. 

Die AG Öffentlichkeitsarbeit sucht noch mehr Menschen die Lust haben folgende Aufgaben zu übernehmen: 

Betreuung von Social Media Kanälen 

Content Creation 

Klassische Pressearbeit 

Erstellung von Infomaterial 

Außerdem sind hier immer kreative Ideen gesucht, wie wir den Klimaentscheid zum Stadtgespräch machen können.  

Die AG Vernetzung ist dafür zuständig Kooperationen mit anderen Gruppen, Geschäften, Vereinen, Schulen und vielem 

mehr aufzubauen. Dabei werden gerade Menschen gesucht, die Kontakte zu den möglichen Partner*innen aufbauen und 

abklären, ob und wie sie uns unterstützen können.  

Was kann ich noch tun? 

Wir hoffen im Juni mit der Unterschriftensammlung beginnen zu können und dafür wollen wir ein oder mehrere Seminare 

veranstalten, bei denen die Sammler*innen auf die Sammlung vorbereitet werden. Wenn du Lust hast, dabei zu unterstützen, 

meldet dich bei mitmachen@klimaentscheid-jena.de . 

Für das Seminar brauchen wir auch Input dazu, was für Fragen uns Menschen zum Klimaentscheid stellen werden. Wenn du also 

jetzt schon Fragen hast oder Ideen dazu, was Menschen unklar sein könnte, schreib sie gerne in folgendes 

Pad: https://pad.systemli.org/p/KE-Jena-Unterschriftensammlung-Fragen-keep 

mailto:mitmachen@klimaentscheid-jena.de
https://pad.systemli.org/p/KE-Jena-Unterschriftensammlung-Fragen-keep


Wir planen bunte und geschmückte Fahrräder in der Stadt zu verteilen – als Werbung für den Klimaentscheid und als 

Briefkästen für die Unterschriften-sammlung. Wenn du die Gestaltung dieser Fahrräder unterstützen willst, melde dich 

bei mitmachen@klimaentscheid-jena.de. 

Wie schon im letzten Newsletter erwähnt, könnt ihr uns auch gerne weiter mit Statements und Fotos von euren 

Gruppen unterstützen. 

Wenn ihr euch beteiligen möchtet, antwortet einfach auf diese Mail und sendet uns: die Antwort auf die Frage: Warum 

unterstützt ihr den Klimaentscheid Jena? wenn ihr wollt & habt: Noch ein Foto von eurer Gruppe. Sonst wird nur das Logo 

verwendet. 

Wie ihr seht ist einiges los und es gibt noch viel zu tun, aber das Ziel ist klar und die Motivation ist groß. Wir freuen uns, über 

jede*n, der*die Lust hat sich auf irgendeine Art und Weise einzubringen. 

Viele Grüße 

Das Team vom Klimaentscheid Jena 

 

Dr. Toni Meier - Umweltschutz mit Messer und Gabel: Beim Essen das Klima retten? 

- Vortrag von Students+FF im Rahmen der PCS organisiert, Anfrage ob wir finanziell unterstützen 

können 

- Do. 20.05., 14:00 Uhr 

- wir beteiligen uns an der Finanzierung  

 

 

Anfragen/ Mails  
Vernetzungstreffen Tuuwi Dresden 

 

Liebes Umweltreferat,  

 

schön von euch zu hören. Gerne können wir uns zum Vernetzen treffen. Da in 2 Wochen bei uns schon 

Pfingstferien sind und es davor etwas knapp wird, habe ich mal ein doodle für die Woche nach Pfingsten 

aufgesetzt: …. 

Passt das für euch? Wenn ja, wäre eine kurze Rückmeldung super, dann können wir uns alle fleißig eintragen.  

Viele Grüße  

 

-> wir melden zurück 

-> Themen zur Vernetzung:  

- Mensa – Projekte, Kommunikation mit Studierendenwerk: 

Vorgehensweisen/Strategien/Argumente, CO2/Bio-Mensa/fleischfreie Tage/1 veganes 

Gericht+Kuchen pro Tag pro Standort 

-> Dienstleisterdenken unseres Studierendenwerkes 

 - größere Reichweite 

 - Struktur der Gruppe 

 - gut gelungene Projekte an der Uni 

 - Ringvorlesung/ Nachhaltigkeitszertifikat  

 - Zusammenarbeit mit der Uni: Green Office etc. 

 - Kontakt zu Professor:innen/Lehrenden 

 - Unterstützer:innen 

(Kochen mit der Mensa, Rezeptsammlung, Infos über Großküchen, Mensabefragung mitentwerfen) 

 

 

mailto:mitmachen@klimaentscheid-jena.de
https://dudle.inf.tu-dresden.de/jucTjn1P3g/


Neues aus den AGs & Untergruppen 
• Neue Struktur: Nicht alle AGs durchsprechen, sondern nur nach Neuigkeiten fragen. Jede 2. 

Woche AGs durchsprechen, Leute können sich ein-/austragen 

• Untergruppen/ Projekte tragen ihre News, Fragen, etc. ins Plenum 

→ Gibt es Neuigkeiten aus einer der AGs? 

→ Gibt es Neuigkeiten aus einer der Untergruppen/ Projekte? 

 

 

AGs & Untergruppen (Jede 2. Woche durchsprechen) 

 

AG Netzwerktreffen  

• Vernetzung mit Menschen aus Jena, die sich für Nachhaltigkeit interessieren. V.a. auch Nicht-

Studis. Info-AG für Neuigkeiten  

• Sind auf einem Mailverteiler + Delis in Telegramgruppe 

• „Es gibt eine brandneue Gruppe namens "Klimanews Thüringen", in der alle Veranstaltungen, 
die im Bereich Klima(gerechtigkeit)/ Umwelt in Thüringen stattfinden, gepostet werden 
können. So verpassen wir nichts mehr! =) Tretet gerne bei und postet eure Veranstaltungen: 
https://t.me/klimanewsthueringen“  

 

AG Hochbeet  

→ 2 Hochbeete (Vegetable; UHG); Koop mit botanischem Garten; Pflege der Hochbeete 

• News? 

→ UHG Hochbeet wurde für Baumpflanzung geräumt → könnten es im Frühjahr 

nochmal woanders aufbauen 

 
→ Mittelfreigabe beantragen: 
➔ Drei Angebote müssen eingeholt werden 

➔ Dann Liefertermin organisieren, dann Aufbautermin vereinbaren 

➔ Hygienekonzept überlegen 

 

AG ThuLb  

• Ziel, nicht nur Plastikflaschen mitnehmen zu dürfen 

• Aktueller Stand: Wurde abgelehnt von der Bibliotheksleitung 

• Vielleicht der Nachhaltigkeitsbeauftragte von unserem Problem berichten 

 

AG Mensa  

• 1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks 

 

AG Campustüten  

• Kampagne gegen Gratistüten, da viel unnötige Werbung/ Müll; nicht-nachhaltige 

Produkte 

• Nächstes Mal im April → Plakat/Alternative von Foodsharing oder Sticker auf die Plakate 

• Vtll. in allgemeine AG-Campus allgliedern? (ebenso Hochbeete) 

• Foodsharing kann uns für alternative Campustüten ggf. Essen bereit stellen 

https://t.me/klimanewsthueringen


 

AG Multimedia  

• Instagram (https://www.instagram.com/umweltreferat_jena/)   

• News? → wird fleißig gepostet. Anfang des Semesters eigene Aktionen überlegen 

(Aufstrichkreisel, etc.); kleine AG für Social-Media Aktionen 

 

How to Nachhaltig veranstalten  

• Broschüre für FSR, etc. 

• Ansprechpartner*innen der Uni → Frau Bär (Hochschulkommunikation) 

• Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen, etc.) 

• Wie drucken? Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

• → Wie stehts? 

→ Themenbereiche rausgesucht: Geschirr & Besteck, Essen, Trinken, Werbung, 

Werbegeschenke & Erstitüten, Deko, Allgemeine Hinweise 

→ Konkrete Vorschläge für Alternativen finden 

• Kontakt zu FSRen herstellen und nach bisherigem Stand fragen 

• Dokument mit Ideen existiert schon (Telegramgruppe) 

→ Sollen wir das mal wieder voranbringen/wiederbeleben? 

→ Hat jemand Ahnung, wie man Layouts gestaltet? 

→ In Coronazeiten? Projekt während keine Veranstaltungen möglich sind 

 

Regio N  

• Vernetzung Halle-Jena-Leipzig 

• News an die URef-Mail: umwelt@stura.uni-jena.de  

 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 
Podiumsgespräch Kulturkirche Jena 

- Podiumsgespräch: Von der Demokratisierung zur Globalisierung der Umweltbewegung 

- 18. Juni 21, 18-20:00 Uhr in Kulturkirche Jena Löbstedt 

- Politikwissenschaftlerin R. Köhler: Vortrag – illegale Umweltbewegung in der DDR 

(Umweltbibliothek, Aktivitäten bis Verhaftung, Gründung Netzwerk Arche Nova) Umweltökonom Dr. 

N. Koch vom Mercator Research Institute on Clobal Commons an Climate Change (MCC) in Berlin: 

Vortrag – Klimawandel, Coronakrise und nachhaltige wirtschaftliche Entwicklung im Dialog zwischen 

Forschung und Politik 

- Podiumsgespräch: Moderation R. Köhler 

- Ziel Veranstaltung: nur gemeinsames Vorankommen in Klimaschutz und nachhaltiger Entwicklung 

- Dialog Forschung, Politik und Bürgerschaft 

- Anfrage von Nirsberger (Referentin Landeszentrale für politische Bildung Thüringen) 

-> Vertreter:in Umweltreferat? 

 → wir sind dabei 

➔ Updates?  

Gespräch am Freitag, auch Anfragen an FFF/weitere Nachhaltigkeitsinitiativen, hat 

Vortragskontakte + finanzielle Beteiligung, momentan in Präsenz geplant + Live-

https://www.instagram.com/umweltreferat_jena/
mailto:umwelt@stura.uni-jena.de


Übertragung, erhalten noch Programm -> verschiedene Perspektiven auf Engagement/ 

zwischen Generationen 

 

Kooperation Studentisches Gesundheitsmanagement – Acker bei Fluss-Land-Jena 

- 100 qm Parzelle im Fluss-Land, in zwei Teile geteilt 

- zwei Pflegeteam, das regelmäßig gießt etc., soll aus Studenten bestehen, die etwas Ahnung vom 

Gärtnern haben (6 Personen) 

- mögliche Workshop-Ideen: 

Workshop zu bio-Düngung (Kompost) 

Permakulturvortrag oder zu anderen Anbaumethoden 

Ökologische Schädlingsbekämpfung 

Rezepte 

Wann hat was Saison? 

- Workshops müssen per Mail angemeldet werden 

 

Vernetzung mit TU Dresden (Tuuwi – TU Umweltinitiative) 

-> an AG Mensa?  

-> Vernetzungstreffen -> Anfrage an Tuuwi – aktueller Ansprechpartner: Referent   

- gute Vernetzung, Kommunikation, Gruppenstrukur: wie so viele?!, schreiben Guideline zu 

Umweltinitiativen an Unis, Ringvorlesungen (auch von extern) 

 

Kooperation Parents/Scientists4Future 

- Podiumsveranstaltung: Faktencheck des Themas Klimamaßnahmen in den Wahlprogrammen der 

kandidierenden demokratischen Parteien (LTW und BTW)  

- Buchung Raum Haus auf der Mauer  

- Form und Podiumsteilnehmer noch offen für Vorschläge von unserer Seite 

- Moderator: Denis Eversberg (Nachwuchsforschergruppe am Lehrstuhl für Soziologie)  

 

-> Rückmeldung 

-> Vorstellung im StuRa → nächste Sitzung nochmal versuchen 

 

 

 

Veranstaltungstipps s. Ende des Protokolls 
 

 

Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit       +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin       

  



Veranstaltungstipps 

Podcast folge: Learning for Change - Nachhaltigkeit an Hochschulen 

Heute ist die neue Folge unseres Podcast FuturI draußen. 
Ich hatte die Ehre mit Sophie Urmetzer, Kristina Bogner und Johannes Dahlke über Nachhaltigkeit 
in und an Hochschulen sprechen zu dürfen. Allgemein, und auch ganz Speziell an der Uni 

Hohenheim. 

Falls Ihr das auch mal hören wollen gibt es den Podcast seit heute überall, wo man so in der Regel 
Podcasts hört: 

• auf SoundCloud: https://soundcloud.com/futur1/learning-for-chan... 

• auf Spotify: https://open.spotify.com/episode/6SbJWZ9QL5zHNq... 

• auf Apple Podcast: https://podcasts.apple.com/de/podcast/futur-i/i... 

Viel Spaß beim rein hören :) 

 

Vorträge "Stadtpolitik ohne Wachstum – ein Ding der Unmöglichkeit?" 

Do 20. Mai 2021, 19 Uhr 

Kommunale Wirtschaftsentwicklung im Rahmen planetarischer Grenzen 

Vortrag und Diskussion mit Sandra Wagner-Endres, Deutsches Institut für Urbanistik 

zur Anmeldung https://uni-jena.webex.com/uni-jena-
de/k2/j.php?MTID=t698fa8cfba03c7abad6247ab8b7cd001 

Mi 09. Juni 2021, 19 Uhr 

Stadtpolitik ohne Wachstum? Perspektiven für Jena 

Podiumsdiskussion mit Akteur:innen aus Stadtpolitik und Zivilgesellschaft, u.a. Christian Gerlitz (Bürgermeister in 

Jena), Felix Weisbrich (Grünflächenamt Berlin Friedrichshain-Kreuzberg), Prof. Dr. Silke van Dyk (Friedrich-

Schiller-Universität Jena, Institut für Soziologie) 

zur Anmeldung https://uni-jena.webex.com/uni-jena-
de/k2/j.php?MTID=tab46a67c8cfb01057c2825fa66337c95 

 

Veranstaltungsreihe von BioInequalities 

 

Die Nachwuchsgruppe BioInequalities organisiert und gestaltet im Rahmen der Abschlussveranstaltungsreihe vier 

online-Veranstaltungen:  

• 29. Juni 2021, 18-20 Uhr 

Book Launch: "Bioeconomy and Global Inequalities. Socio-Ecological Perspectives on Biomass Sourcing 

and Production" (Englisch) 

 

Alle Veranstaltungen finden digital via Zoom statt. Bei Interesse können die Zugangsdaten gerne per Mail 

an bioinequalities@uni-jena.de erfragt werden. Wir freuen uns auf Ihre/Eure Teilnahme!  

Mit herzlichen Grüßen aus Jena 

Nachwuchsgruppe Bioökonomie und soziale Ungleichheiten 

 

 

https://soundcloud.com/futur1/learning-for-change-nachhaltigkeit-an-hochschulen-s1e3
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https://www.bioinequalities.uni-jena.de/veranstaltungen/book+launch_+%E2%80%9Cbioeconomy+and+global+inequalities_+socio-ecological+perspectives+on+biomass+sourcing+and+production%E2%80%9D
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Ideensammlung (Im neuen Semester durchsprechen) 
VERSCHOBENE AKTIONEN 

Raumbuchung 

- Wir könnten in der aktuellen Situation Raumbuchungen machen, wenn unsere Gruppe 

vorher feststeht (bekannte Teilnehmer) 

 
Workshop „Critical Whiteness“ 

• Verschoben auf unbestimmte Zeit. Eventuell den Vortrag/ Film online, aber momentan 

haben wir immer noch kein Geld (genauere Infos siehe z.B. Protokoll 22.04.2020) 

• Idee: Ethnografischer Dokumentarfilm Südafrika „One Table Two Elephants“ 

 
Fahrradsituation am Campus 

• Verschoben (Infos 22.04.) 
 

SONSTIGE IDEEN 

• Pflanzenpatenschaft im Botanischen Garten 

• Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters) → In 

Newsletter; Box in Verschenkregal stellen (nächstes Semester); ab ca. 20 Handy schicken wir 

Spende los 

• Divestment an der Uni → Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+ StuRa etc.) 

o In Vollversammlungs-Forderungen? 

o Für Green Office 

• Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) → liegen auf 

Netzwerk N 

• Grüne und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, die 

man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

o Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich? → Vorträge zum Thema (Critical 

Whiteness Workshop?) 

• Filmvorschläge: Climate Warriors - Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow; Frohes Schaffen – ein Film zur Senkung der Arbeitsmoral; Bauer 

Unser 

• Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal  

• Systemfragen mit Fridays for Future 

• Kooperation Medinetz  

• Werbestrategie verbessern! (siehe Protokoll vom 27.12.) 

• Zu-Verschenken-Regal in Schuss halten ;) → Termine fürs Semester verteilen (Frei(t)raum zur 

Zeit geschlossen) 

• Papier-Pilz papierpilz-goettingen@mail.de In der Uni wird einseitig bedrucktes Papier oft 

weggeworfen, statt es einfach als Notizzettel zu verwenden. Um dem Einhalt zu gebieten hat 

sich die Initiative Papier-Pilz gegründet. Sie sammeln und binden dieses Papier und stellen so 

neue coole Blöcke her! Unterstützen kann mensch schon durch das Sammeln von 

Fehlkopien. 



• Wanderausstellung Klimaflucht (Ausstellung in Erfurt beziehungsweise Jena im April 2021 → 

für nächstes Jahr, bzw. wenn möglich) 

 


